
angajeze pentru îndrumarea tru
pelor regizori profesionişti ori actori. 
Totuşi, o mai atentă selectare a aces
tora se dovedeşte necesară. Am 
putut vedea reprezentaţii de ţinută, 
realizate după toate regu li le a rtei: 
Repetabila scenă a balconului de 
Dumitru Solomon, reg ia: It. col .  
Constantin Ştefănescu (Teatrul Tine
mar din Mangalia), ln căutarea sen
sului pierdut de Ion Băieşu, regia: 
Mihai Lungeanu (Cercul Mil itar d in 
Caracal), Galeria condamnaţilor de 
N .  Goga, reg ia: Viorica Geantă
Chelbea (Cercul Mil itar din Braşov) -
creaţii ce mă fac să cred că teatrul de 
amatori nu şi-a găsit sfârşitul o dată 
cu evenimentele din '89, că el poate 
constitui pentru mulţi o îndeletnicire 
aducătoare de satisfacţii, iar pentru 
unii, posibil itatea de a avea un prim 
contact cu arta scenică (teatrele de 
amatori - militare sau civile - îşi con
tinuă activitatea în primul rând în 
oraşele fără instituţii profesioniste: 

Caracal, Mangal ia, Vatra Dornei, 
Lugoj, Făgăraş etc.). 
Ar mai fi de remarcat faptul că, în 
cadrul manifestării de la Craiova, la 
mare cinste s-a aflat dramaturgia 
românească: din cele zece producţii 
prezentate, în şase suportul au fost 
piesele autohtone, patru aparţinând 
unor autori contemporani (Dumitru 
Solomon, Ion Băieşu, N. Goga, Petra 
Zurba). De altfel, în fruntea "plutonu
lu i "  au fost asezate - datorită 
voturilor juriului; dar şi aplauzelor 
publicului - Repetabila scenă a bal
conului şi In căutarea sensului pier
dut. 
Importantă mi se pare a fi dăruirea şi 
mai ales tenacitatea cu care aceste 
trupe d� artişti amatori continuă să 
lucreze. In timp, cu siguranţă, ei vor 
reda întreaga onorabi l itate cuvântu
lui "amator", care, în fond, înseamnă 
"iubitor de . . .  " 

Marinela Ţepuş 

O scoală 
� 

pentru spectatori 
D acă nu am şti că românul s-a 

născut poet, am putea fi ten
taţi să credem că s-a născut 

francofon. Semnul cel mai pregnant 
a l  acestei calităţi pare a fi interesul 
din ce în ce mai larg pe care l imba lu i  
Voltaire, ca şi întrebuinţarea ei sce
nică, îl stârneşte în rândul tinerei şi 
foarte tinerei generaţii. 

Aşa că s-a găsit un "copil mai mare", 
care să le întreţină copiilor şi adoles
cenţilor visul francofoniei. Se nu
meşte PapaDidi, alias Florin Didi lescu, 
şi a pus pe picioare, la Arad, un festi
val internaţional de teatru dedicat 
trupelor şcolare. 
Prezenţă hors concours, trupa Ami
fran din Arad a fost revelaţia festiva-

lului. Spectacolul lor cu Tom Jones 
după Fielding a fost singura montare 
care a ţinut în sală cinci-şase sute de 
tineri. Mulţi profesionişti care cred că 
fac comedie, deşi au cam pierdut 
ingenuitatea harului  comic, ar  fi 
putut lua lecţi i .  .. Au mai convins 
trupa celor de la Liceul francez din 
Viena, precum şi francezii din Saint
Jean de Monts. Juriul internaţional, 
ale cărui criterii au vizat deopotrivă 
cal itatea l imbi i  vorbite pe scenă şi 
virtuţile a rtistice, a d istr ibuit dis
tincţiile după cum urmează: Marele 
Premiu - Vivre ses vies, Liceui "Mihai 
Eminescu" din Baia Mare, Premiul ! -
le perroquet de Charles Quint, 
Liceul "Mihai  Eminescu" d in Cluj, 
Premiul 11 - l'Epouvantail, Colegiul 
Naţional "Andrei Mureşanu" d in 
Bistriţa, Premiul I I I - les Precieuses 
Ridicules, Grupul Şcolar Industria l  
Tehnoton din laşi .  Cu premii sau fără 
premii, aceşti tineri francofoni vor 
păstra în ei, o viaţă întreagă, poate, 
"microbul" a rtei teatra le. Şi vor 
deveni, cu siguranţă, într-un futur 
proche, buni spectatori de teatru. 

Adrian Palcu 
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